

## Το ελληνικό φαρμακείο ισχυροποιεί τη θέση του



ΤΟΥ  
ΚΥΡΙΑΚΟΥ  
ΘΕΟΔΟΣΙΑΔΗ

Το φαρμακείο βρίσκεται πανευρωπαϊκά σε ένα στάδιο εξέλιξης και μεταβολής από χώρο διάθεσης φαρμάκων σε κέντρο παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών και πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. Η ανάπτυξη των τεχνολογιών και η ταχεία διάδοση του Διαδικτύου δημιουργούν νέες καταστάσεις. Υστερα από εννέα χρόνια συνεχών πληγμάτων για το φαρμακείο, που θεωρήθηκε ότι ήταν το αίτιο όλων των δεινών για την υπέρογκη φαρμακευτική δαπάνη και ως εκ τούτου έπρεπε να «απελευθερωθεί» η λειτουργία του, έχουμε πλέον δύο ξεκάθαρα συμπεράσματα. Πρώτον, ότι τελικά η δαπάνη δεν οφειλόταν στα φαρμακεία και, δεύτερον, ότι οι θεωρίες των δήθεν απελευθερώσεων είναι ατελέσφορες και οι εμπνευστές των μέτρων απέτυχαν παταγωδώς. Στο νέο αυτό περιβάλλον που διαμορφώνεται το ελληνικό φαρμακείο ισχυροποιεί τη θέση του δίνοντας

έμφαση στην επιστημονική επάρκεια του φαρμακοποιού.

Στόχος μας αλλά και δική μου βούληση ως πρόεδρου του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου είναι να αναπτύξουμε δράσεις που αναδεικνύουν και τον ρόλο του φαρμακοποιού και ταυτόχρονα να έχουν να επιδείξουν απτά αποτελέσματα προς όφελος τόσο της δημόσιας υγείας όσο και της κοινωνίας.

Για παράδειγμα, ενισχύουμε τη συμμετοχή μας μέσω του ευρωπαϊκού οργάνου των φαρμακοποιών (PGEU) στην κεντρική εκδήλωση που θα γίνει στις 24 Απριλίου στις Βρυξέλλες για τη διάδοση της ιδέας ανάπτυξης του εμβολιασμού κατά της γρίπης, που αποτελεί και προτεραιότητα της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας. Και αυτό γιατί:

● Σύμφωνα με τα στοιχεία που υπάρχουν η γρίπη επηρεάζει το 5%-10% του παγκόσμιου πληθυσμού έχοντας ως αποτέλεσμα 650.000 θανάτους και

σε 3.000.000-5.000.000 περιπτώσεις οδηγεί σε σοβαρές επιπλοκές.

● Για περίπου 80 χρόνια (1939-2018) ο αντιγριπικός εμβολιασμός έχει προστατέψει τον παγκόσμιο πληθυσμό από πανδημίες γρίπης και έχει μειώσει το οικονομικό και κοινωνικό κόστος.

● Οι διαβητικοί αποδέχονται τον εμβολιασμό 3-6 φορές περισσότερο όταν τους συμβουλεύει ο γιατρός ή ο φαρμακοποιός ή η νοσηλεύτρια.

● Από το 2009 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει συστήσει την αύξηση κάλυψης του εμβολιασμού των ευπαθών ομάδων στο 75%.

● Τα ποσοστά κάλυψης των ευπαθών ομάδων πανευρωπαϊκά είναι: ηλικιωμένοι 34,4%, ασθενείς χρονίων παθήσεων λιγότεροι του 40%, παιδιά 10,9%, έγκυες γυναίκες 8,7%.

Αντιλαμβάνεται λοιπόν κανείς ότι το φαρμακείο αποκτά πλέον άλλη λειτουργική διάσταση. Αναγνωρίζεται η

αναγκαιότητα του ρόλου του φαρμακοποιού, γεγονός που δεν είναι άσχετο με τη στροφή των δημόσιων συστημάτων υγείας σε πιο ασθενοκεντρικά. Η μέθοδος των περικοπών τελικά επιβάρυνε τα συστήματα παρά μείωσε τις δαπάνες. Επομένως οι φαρμακοποιοί μέσα από διαδικασίες όπως συμμόρφωσης των ασθενών στη φαρμακευτική αγωγή, καταγραφής των αλληλεπιδράσεων φαρμάκων, παρακολούθησης των συνεπειών της αγωγής για συγκεκριμένες κατηγορίες ασθενών, ελέγχου της πίεσης, της χοληστερίνης, αντικαπνιστική αγωγή κ.λπ., μπορούν να εξοικονομήσουν χρήματα στα δημόσια συστήματα υγείας. Η διάθεση η δική μας είναι δεδομένη. Αναμένουμε την ανταπόκριση της πολιτείας.

**Ο κ. Κυριάκος Θεοδοσιάδης είναι πρόεδρος του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου.**

